

ВИЛЕНСКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 33.

СУББОТА, АВГУСТА 16-го ДНЯ 1852 ГОДА.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Содержаніе: О приѣмѣ помѣщичьихъ крестьянъ въ Учебно-хозяйственныя заведенія вѣдомства Департамента Сельскаго Хозяйства Министерства Государственныхъ Имуществъ. — О наблюденіяхъ и опытахъ надъ дикорастущими кормовыми травами. — О Московской выставкѣ сельскихъ произведеній въ 1852 году.

О ПРИЕМѢ ПОМѢЩИЧЬИХЪ КРЕСТЬЯНЪ ВЪ УЧЕБНО-ХОЗЯЙСТВЕННЫЯ ЗАВЕДЕНІЯ ВѢДОМСТВА ДЕПАРТАМЕНТА СЕЛЬСКАГО ХОЗЯЙСТВА МИНИСТЕРСТВА ГОСУДАРСТВЕННЫХЪ ИМУЩЕСТВЪ.

Къ обязанностямъ Министерства Государственныхъ Имуществъ, между прочимъ, отнесены мѣры по улучшенію сельскаго хозяйства не однихъ государственныхъ крестьянъ, но всѣхъ сословій Имперіи, для чего учрежденъ особый Департаментъ, называемый Департаментомъ Сельскаго Хозяйства.

Главнѣйшая изъ сихъ мѣръ заключается въ приготовленіи свѣдущихъ по разнымъ отраслямъ сельской промышленности лицъ. Съ этою цѣлю Министерству подчинены учрежденныя прежде, и вновь основанныя имъ, учебно-хозяйственныя заведенія въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи.

Заведенія сіи суть:

- I. Горыгорѣцкій Институтъ, и при немъ Училище Земледѣлія.
- II. Учебныя фермы въ губерніяхъ Вологодской, Казанской, Могилевской, Тамбовской, Саратовской, Самарской, Харьковской и Екатеринославской.
- III. Садовыя заведенія трехъ разрядовъ: Перваго, Главное Училище Садоводства и Им-

ператорскій Никитскій Садъ; Втораго, Пензенское, Астраханское, Екатеринославское и Бессарабское Училища Садоводства; Третьяго, Воронежскій, Орловскій, Вольскій, Константиноградскій и Симферопольскій Питомники.

IV. Магарачское Училище Винодѣлія.

V. Симферопольская Шелковичная Платанія.

Во всѣ эти заведенія, кромѣ Горыгорѣцкаго Института, учрежденнаго на одинакихъ основаніяхъ съ университетами, принимаются для обученія лица всѣхъ свободныхъ сословій и помѣщичьи крестьяне. Хотя правила приѣма заключаются въ изданныхъ положеніяхъ о сихъ заведеніяхъ, однако какъ тѣ положенія имѣютъ не всѣ помѣщичьи, отъ чего нѣкоторые изъ нихъ могутъ затрудняться отдачею своихъ крестьянъ въ эти заведенія, по незнанію требующихся для сего условій, то, для отстраненія этого неудобства, Департаментъ Сельскаго Хозяйства счелъ полезнымъ напечатать Извлеченіе изъ правилъ приѣма помѣщичьихъ крестьянъ въ означенныя заведенія, съ приложеніемъ адресовъ тѣхъ лицъ, къ которымъ слѣдуетъ обращаться при отдачѣ учениковъ (*).

Въ Горыгорѣцкомъ Земледѣльческомъ Училищѣ своекоштные ученики бываютъ двухъ ро-

(*). Это извлеченіе желающіе могутъ видѣть въ Канцеляріи Г. Виленскаго Губернскаго Предводителя Дворянства, и въ Редакціи Виленскихъ Губернскихъ Вѣдомостей.

довъ: пенсіонеры и вольноприходящіе. Первые помѣщаются въ училищѣ, и получаютъ отъ него пищу и одежду, а вторые живутъ на вольныхъ квартирахъ, и ни чѣмъ отъ заведения не пользуются, кромѣ того, что посѣщаютъ классы и участвуютъ въ практическихъ занятіяхъ.

На учебныя фермы мальчики принимаютъ или на полный четырехлѣтній курсъ, или же, въ качествѣ учениковъ-работниковъ, на мѣнѣ продолжительные сроки, для практическаго изученія нѣкоторыхъ лишь ремеселъ и отраслей хозяйства, по ближайшему соглашенію съ управляющими сими заведеніями. Въ первомъ случаѣ, т. е. при поступленіи на полный курсъ, мальчики принимаютъ не иначе, какъ на полномъ содержаніи и одеждѣ отъ фермы; во второмъ же случаѣ, т. е. при поступленіи на нѣкоторое время, мальчики могутъ быть принимаемы или на полномъ содержаніи и одеждѣ отъ фермы, или же только на одномъ содержаніи отъ фермы, но на собственной одеждѣ.

Въ училища садоводства 2 разряда мальчики принимаютъ на полномъ содержаніи и одеждѣ отъ сихъ заведеній.

Въ Главное Училище Садоводства, въ Императорскій Никитскій Садъ, въ садовые питомники и на Симферопольскую Шелковичную Плантацію мальчики принимаютъ въ качествѣ учениковъ-работниковъ, на пищу и одеждѣ отъ сихъ заведеній, или только на одной отъ нихъ пищѣ, и на собственной одеждѣ.

Въ Магарачскомъ Училищѣ Винодѣлія вѣвають ученики и работники; первые принимаютъ на полный четырехлѣтній курсъ, а послѣдніе на разные сроки.

Во всѣ исчисленныя выше заведенія мальчики принимаютъ не иначе, какъ во 1-хъ, чтобы они были здороваго тѣлосложенія, и безъ важныхъ тѣлесныхъ недостатковъ, которые могли бы препятствовать работѣ; во 2-хъ, чтобы имѣли признаки природной, или прививной оспы, и не были одержимы прилипчивыми и заразительными болѣзнями.

Въ Горыгорѣцкое Земледѣльческое и въ

Магарачское Училище Винодѣлія мальчики принимаются не моложе 16 и не старѣе 20 лѣтъ отъ роду; на фермы отъ 17 до 20 лѣтъ; въ училища садоводства 2 разряда отъ 14 до 17 лѣтъ; ученики-работники въ Главное Училище Садоводства, въ Никитскій Садъ, въ садовые питомники на Симферопольскую Шелковичную Плантацію отъ 16 до 22 лѣтъ.

Поступающіе въ Горыгорѣцкое Земледѣльческое Училище должны уметь правильно читать и писать по русски, знать катихизисъ, первыя четыре дѣйствія ариѳметики, и начальныя основанія русской грамматики. Отдаваемые на фермы для прохожденія полного курса, а также въ училища садоводства 2-го разряда и въ Магарачское Училище Винодѣлія должны уметь, хотя посредственно, читать и писать по русски. Для поступленія же въ ученики-работники, во всѣ заведенія, ни какихъ предварительныхъ познаній не требуется.

Пріемъ бываетъ предъ начатіемъ учебнаго курса, именно: въ Горыгорѣцкомъ Земледѣльческомъ Училищѣ въ первой половинѣ Августа; на фермахъ, въ училищахъ садоводства и винодѣлія къ 1 Января. Ученики-работники принимаютъ во всякое время года.

Въ Горыгорѣцкомъ Земледѣльческомъ Училищѣ годичная плата за пенсіонера, на полномъ содержаніи и одеждѣ, составляетъ 80 р. сер., которые вносятся по полугодно, за каждое полугодіе впередъ. Вольноприходящіе ученики, за право посѣщенія классовъ и участіе въ практическихъ занятіяхъ, ничего не платятъ.

На фермахъ, за полное содержаніе и одежду воспитанника, платится по 50 руб. сер. въ годъ, которые присылаются за каждый годъ впередъ. За учениковъ-работниковъ, на собственной одеждѣ, платится только по 25 руб. сер. въ годъ; но на лѣтнее рабочее время ученики-работники принимаютъ и бесплатно, въ томъ вниманіи, что они могутъ замѣнять вольнонаемныхъ работниковъ.

Въ училищахъ садоводства 2-го разряда, и въ Магарачскомъ Училищѣ Винодѣлія, за каждый ученика, на полномъ содержаніи и одеждѣ

взимается по 50 р. сер. въ годъ, которые должны быть внесимы по полугодно, за каждое полугодіе впередъ. Работники, отдаваемые въ Магарачское Училище для практическаго только обученія, принимаются или за половинную плату, или бесплатно, по ближайшему соглашенію съ Директоромъ Никитскаго Сада, свидѣвающимъ симъ заведеніемъ.

Ученики-работники въ Главное Училище Садоводства, въ Никитскій Садъ, въ садовые питомники и на Симферопольскую Шелковичную Плантацію ноступаютъ а) на своей одеждѣ безъ всякой платы; б) на одеждѣ отъ заведеній — съ платою по 20 руб. сер. въ годъ.

О НАБЛЮДЕНІЯХЪ И ОПЫТАХЪ НАДЪ ДИКОРАСТУЩИМИ КОРМОВЫМИ ТРАВАМИ.

Въ числѣ причинъ, затрудняющихъ вообще наше сельское хозяйство и препятствующихъ его развитію, одна изъ главныхъ заключается въ недостаткѣ кормовыхъ для скота средствъ. Имѣя въ виду это обстоятельство, я оцѣнилъ трудность выхода изъ трехпольной системы хозяйства, особенно въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ мало рабочихъ рукъ, Министерство Государственныхъ Имуществъ, при самомъ учрежденіи своемъ, сочло долгомъ обращать вниманіе хозяевъ на необходимость улучшенія естественныхъ луговъ и пастбищъ и вмѣстѣ съ тѣмъ заботилось какъ о распространеніи нужныхъ къ тому свѣдѣній, такъ и о приготовленіи теоретически и практически образованныхъ по сей части техниковъ.

Доселѣ опыты съ травосѣяніемъ ограничивались у насъ посѣвами клевера, тимофеевки, вики, торицы и люцерны: между тѣмъ одинъ взглядъ на луга и пастбища показываетъ, что они состоятъ изъ множества травъ, произрастающихъ дико, которыя слѣдовательно можно разводить и съ пособіемъ искусства. Нѣтъ сомнѣнія, что, способствуя размноженію сихъ дико-растущихъ травъ въ свойственныхъ имъ мѣ-

стностяхъ, мало пригодныхъ для другихъ растеній, возможно приобрести средство, наиболее доступное для нашихъ хозяйственныхъ условій, къ усиленію кормовыхъ для скота запасовъ. Но чтобы въ этомъ дѣлѣ достигнуть вѣрныхъ результатовъ, необходимо прежде всего опредѣлить растенія полезнѣйшія и наиболее свойственныя каждой мѣстности, по ея климатическимъ и топографическимъ условіямъ.

Въ сихъ видахъ Ученый Комитетъ Министерства Государственныхъ Имуществъ приглашаетъ хозяевъ къ производству наблюдений и опытовъ надъ дикорастущими кормовыми травами, для опредѣленія: какія изъ нихъ могутъ быть пригодны въ большей части случаевъ, и при какихъ условіяхъ почвы, какъ для введенія ихъ въ извѣстные полевые сѣвообороты, такъ и для посѣва на естественныхъ лугахъ и пастбищахъ.

За доставленіе удовлетворительныхъ описаній, наблюдений и опытовъ надъ малоизвѣстными дикорастущими травами, будутъ назначаемы медали, именно: за сочиненія, которыя будутъ признаны вполне удовлетворительными — золотыя медали въ 150 червонцевъ; за труды, которые наиболее приблизятся къ требованіямъ программы — золотыя же медали малой величины въ 50 червонцевъ, и наконецъ, за описанія, хотя и не вполне соответствующія предложеннымъ условіямъ, но признанныя почему либо примѣчательными, — серебряныя медали.

Описанія должны быть сдѣланы на русскомъ языкѣ и переписаны четко; къ нимъ должны быть приложены не болѣе двухъ фунтовъ сѣмянъ каждой изъ описанныхъ травъ, а равно засушенные, въ ихъ полномъ видѣ, экземпляры оныхъ съ цвѣтами и корнями, и съ обозначеніемъ названія травы какъ мѣстнаго, такъ, по возможности, и ботаническаго, на латинскомъ языкѣ.

При описаніи должно быть означено имя, званіе и мѣсто жительства автора.

Описанія, удостоенныя награды, могутъ быть печатаемы Министерствомъ на свой счетъ,

и въ такомъ случаѣ 300 экземпляровъ представляются безденежно въ пользу автора, который при томъ не лишается права печатать другими изданіями, въ свою исключительную пользу, на основаніи существующихъ узаконеній.

Описанія, которыя не будутъ удостоены наградъ, могутъ быть возвращены авторамъ, по ихъ желанію (*).

О МОСКОВСКОЙ ВЫСТАВКѢ СЕЛЬСКИХЪ ПРОИЗВЕДЕНІЙ ВЪ 1852 ГОДУ

ИМПЕРАТОРСКОЕ Московское Общество Сельскаго Хозяйства объявляетъ, что на основаніи Высочайшаго соизволенія, изображеннаго въ отношеніи Г. Министра Государственныхъ Имуществъ отъ 31 Марта 1851 г., имѣть быть открыта при **ИМПЕРАТОРСКОМЪ** Московскомъ Обществѣ Сельскаго Хозяйства Выставка сельскихъ произведеній. Выставка будетъ съ 15 по 30 Сентября сего года въ Московскомъ Экзерциръ-Гаузѣ.

При учрежденіи выставки Общество желаетъ извлечь изъ нея сколько возможно болѣе пользы какъ для сельскихъ хозяевъ, такъ и для самой науки.

Матеріалы, представляемые на выставку, могутъ служить съ одной стороны образцами, до какой степени развитія достигла наша сельская промышленность, а съ другой можетъ представить доказательство разнообразія и богатства обширной Россіи; но этимъ не должна ограничиваться цѣль Выставки. Кромѣ того, она должна содѣйствовать желающимъ улучшить свое хозяйство подробнымъ ознакомленіемъ съ лучшими предметами и наконецъ она должна

(*) О порядкѣ производства и описанія опытовъ и наблюденій надъ кормовыми травами, въ Редакціи Виленскихъ Губернскихъ Ведомостей имѣется особая печатная книжечка, которую желающіе могутъ разсматривать во всякое время.

дать возможность рѣшить ученые вопросы, произвести химическіе анализы, и сдѣлать точное сціентифическое опредѣленіе достоинства предметовъ. Чтобы достигнуть этихъ цѣлей, Общество нуждается въ участіи самихъ хозяевъ, и потому, обращаясь къ нимъ съ просьбой о высылкѣ предметовъ, доводитъ до ихъ свѣдѣнія, что оно приняло бы съ величайшей благодарностію всякія свѣдѣнія о высылаемыхъ предметахъ.

Не стѣняя ни кого обязательствомъ непременно сопровождать посылаемыя вещи подробнымъ описаніемъ, Общество, для облегченія каждаго, указываетъ, какого рода свѣдѣнія оно желало бы имѣть.

Предметы, допускаемые на выставку, суть слѣдующіе:

I. Предметы земледѣлія. а) Образцы черноземныхъ и другихъ почвъ; б) Образцы растений, получаемыхъ съ сихъ почвъ; в) Зерна и сѣмяна сихъ растений; г) Образцы дикорастущихъ растений почему либо заслуживающихъ вниманіе. **II.** Земледѣльческія орудія, машины, снаряды и постройки. **III.** Предметы садоводства и огородничества. **IV.** Предметы лѣсоводства. **V.** Предметы скотоводства. **VI.** Предметы пчеловодства и шелководства. **VII.** Произведенія изъ царства ископаемаго. **VIII.** Предметы сельской промышленности.

Къ представленію произведеній на выставку допускаются лица всѣхъ сословій безъ изъятія. Приемъ вещей на выставку производится съ прошедшей осени въ Канцеляріи Общества, а съ 15 Августа по 10 Сентября сего года, будутъ производиться въ помѣщеніи выставки. Произведенія садоводства и огородничества будутъ приниматься и во все продолженіе выставки (*).

(*) Подробныя правила сей выставки, находятся въ Канцеляріи Г. Виленскаго Губернскаго Предводителя Дворянства, и въ Редакціи Виленскихъ Губернскихъ Ведомостей, которыя желающимъ будутъ предъявлены.